



2021 我为群众办实事 实践活动成果展

四川日报报业集团·华西社区传媒

群众“乐”在其中 综合文化活动中心凝聚文化“磁力”

城市是文化的载体，文化是城市的灵魂。

近日，记者走进彭州市天彭街道综合文化活动中心，看到不少居民在此参加丰富的文化活动。据悉，近年来，天彭街道综合文化活动中心从群众实际需求出发，广泛搜集群众文化需求，积极搭建文化活动中平台，让公共文化活动内容日益丰富，真正融入生活，成为群众茶余饭后最想去的“精神家园”。

活动每周有 精彩纷呈“分量足”

今年开春后，家住天彭街道朝阳社区的刘大爷成了中心的常客。“中心自从去年搬迁过来后，开展了丰富多彩的手工制作、歌舞表演、书画培训等活动，这些都是我最爱做、最爱听、最爱参与的文化活动，这里不仅离家近，还能学到很多新技能，非常吸引人。”刘大爷说。

让刘大爷流连忘返的天彭街道综合文化活动中心位于彭州市金华东路355号，面积约1000平方米，是天彭街道服务于群众的综合性公共文化机构。中心集文化宣传、教育培训、作品展览、舞蹈健身、图书阅览、文体活动为一体，覆盖街道居民文化生活服务所需



开展戏曲演唱活动。



一起快乐舞蹈。

的现代化、多功能的文化活动中心。

“乐队伴唱、茶艺表演、亲子活动……几乎每周都有文化活动在这里上演，这让附近的居民过得充实而热闹。我前几天在中心乐队的伴奏下高歌了一曲，感觉非常棒，以前是不敢想的。在家门口就能参加许多文化活动，极大丰富了我们的业余生活，不但好玩还很有意义。”王先生说。

活动中心几乎每周都会举办精彩纷呈的文化活动，天彭街道川剧团的演员献上了《霸王别姬》《贵妃

醉酒》等经典戏曲，让居民们觉得“很过瘾”；中心展厅的照片墙上，一幅幅真实再现老彭州人生活的照片让大家重温儿时记忆；在歌舞排练室，悠扬的歌声与欢笑声此起彼伏，街坊邻居参与其中，其乐融融……

活动高质量 量身定制“对胃口”

家门口的群众文化活动不仅要数量多，还需要高质量量身定制“对胃口”，这样才能真正成为老百姓喜爱的“精神食粮”。

在中心二楼的阅读区，小钟正在聚精会神地阅读《三国演义》，小钟说：“以前借书要到较远的市图书馆，现在家门口就能借阅，这里不仅书籍种类繁多，而且环境优雅，非常适合阅读，我很喜欢。”据了解，阅读区有5000余册图书供群众免费借

阅，融合了书籍阅读和生活美学，图书种类包括农耕文化、红色文化、儿童读物及各类文学作品集。现在，中心的图书借阅已经实现与彭州市图书馆和成都市图书馆总馆以及周边区（市、县）图书通借通还服务，非常方便。

中心三楼有挥毫泼墨，写意人生的书法室，有明亮宽敞的舞蹈室，还有一处雅室，可以约上三五好友，喝茶聊天，享受惬意生活。良好的活动环境吸引大家纷至沓来，因此，文艺爱好者张华述在这里找到了“家”，他说，自己喜欢唱歌，从上世纪80年代开始就带领志同道合的伙伴们一起玩音乐，并参各类演出，后来，由于缺少场地，大家聚在一起的时间就少了，自从中心搬过来后，有了专门的排练场地，每周三都会定时举办活动，大家慢慢地又聚在了一起。“我们不仅自己唱歌跳舞，还组织文艺骨干奔走在街道的各个社区，为大家献上美妙的音乐，非常有意义。”

文化是一个城市的“魂”，天彭街道综合文化活动中心将群众文化活动丰富化、内涵化，体现出群众文化活动的多样性、美育性，并真正融入群众生活。

“仅去年以来，中心举办40余场培训教学活动，服务人数2000余人次，以‘成都文化四季风’‘我们的节日’‘反电信诈骗’等主题，在传统佳节组织开展各类大小型民俗节庆文化活动50余场次，服务人数5000余人次。”综合文化活动中心负责人李道全说。

华西社区传媒记者 张丽 街道供图

打通“梗阻”路 群众心不堵

“飞雪路不堵了，出行方便多了。”“没有占道经营，道路敞亮了，环境也美化了不少。”……近日，成都市新津区永商镇岷江小区居民的心终于不“堵”了，因为小区门口飞雪路上多年的“梗阻”被打通了——为纾解飞雪路长期拥堵问题，永商镇开启专项整治行动，采取三项举措，规范道路秩序，被诟病多年的“堵路”变成了“通途”。

“上下班高峰时段，一公里的路要走30分钟。”据岷江小区工作人员刘莎介绍，飞雪路长约1公里，位于新津梨花溪景区入口处，附近有3个农民集中安置区，常住人口约1万人。近年来，随着梨花溪景区的发展，每天来景区的游客不断增加，当地居民也从中看到了商机，游商小贩、占道经营的现象便多了起来，原本不宽的飞雪路变得越来越拥堵，每到高峰期通过这段路需要30分钟左右，当地居民把这条路的拥堵情况形象地比作“肠梗阻”。

连日来，为积极回应居民诉求，打



道路打通后。

造舒适宜居的人居环境，永商镇党委以“公园城市+美丽乡村”建设为契机，实施“三举措”，对飞雪路开展

集中整治：一是纵向统筹、横向联动，形成多方合力。统筹“管委会+乡镇+村社”三级力量，管委会负责

统一大运会赛场周边店招店牌、美化靓化绿化节点；镇负责制定治理方案、组建专班、分解任务，开展工作；涉及村（社区）组建志愿者队伍，协同镇对流动商贩、违停车辆进行劝导，规范秩序。二是重视宣传、强化引导，塑造行为自觉。以改善商家经营理念、群众生活理念为目标，常态化开展占道经营摊贩、流动经营摊贩宣传，促进游商入市，驻商归店，养成文明经营、规范经营的行为自觉。三是常态督导、日常整改，建立长效机制。将飞雪路治理纳入“公园城市+美丽乡村”建设，采取日查、周改、月督的方式，确保治理成效经得起检验。

据悉，截至目前，飞雪路摊贩已全部进入市场统一管理，道路周边环境改善了不少，拥堵现象得到有效缓解。道路不再“梗阻”，居民群众的心也不“堵”了，幸福感明显提升，大家纷纷为此次整治行动点赞。

华西社区传媒记者 杨锐 永商镇供图